



最美边境公路上的新年第一天

本报通讯员 ● 白生云

1月1日,新年第一天。尽管距离降雪已过去快一周时间,但中俄边境内蒙古额尔古纳草原依旧被积雪覆盖,户外最低温度达零下38摄氏度。

呼伦贝尔市交通运输综合行政执法支队拉布大林大队大队长黄勇正和队友们在国道331主线额尔古纳段拉布大林大桥上,加固松动的悬索护栏螺丝。凛冽的寒风中,他们的脸冻得红彤彤的,帽子上结满了冰霜。

“元旦假期,恰逢第二十一届冰雪那达慕,往来车辆较多,必须加密巡查频次。”黄勇和队友们守护的这条公路全长490公里,被誉为“中国最美边境公路之一”。2025年入冬以来,部分路段受降雪影响,给当地群众出行和前来体验冰雪魅力的游客带来诸多不便。

新年第一天,黄勇和队友们早早出发,对国道331主线额尔古纳段拉布大林至室韦公路沿线的护栏、急弯陡坡、桥梁、指示牌等关键部位进行拉网式巡查,同时向过往司乘人员宣传超限超载运输的危害,叮嘱大家平安出行、幸福到家。

不到一盏茶功夫,两处悬索护栏螺丝加固工作已完成。黄勇和队友们继续驾车一路向北。“户外巡查时,白毛风刮得人脸上生疼,手伸出去一会儿就冻僵了。”黄勇说。尽管条件艰苦,但他们每次执行巡查任务时仍一如既往地严谨细致。

皮卡车在除雪车清出的路面上缓慢前行,窗外的雪海让人感受到一种独特的静谧与壮美。

正当大家沉浸于梦幻般的林海雪原时,驾驶人突然一个急刹车。原来一块石头横在路中央,不远处散落着编织袋等杂物。黄勇说,这可能是在货车上掉落的。如不及时清



户外巡查

理,极易引发侧翻等事故,存在很大的安全隐患。话音刚落,两名执法人员迅速下车,将石头和编织袋等杂物清理干净,一行人继续北上。

“快看,亚洲第一湿地。”黄勇指着不远处的一片洼地,饶有兴趣地介绍着,这片湿地是我国保护最完整、物种最丰富的湿地,每年有2000万只鸟类在这里栖息,其中包括丹顶鹤、鸿雁等国家重点保护动物。穿行在路上,夏秋两季可以欣赏草原、湿地、森林等景观,冬季可以欣赏美丽的雾凇、林海、雪原。不久

前,这里还举办了冰雪英雄会、中俄界河冰钓比赛……

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。家住额尔古纳市的陈志平接过话茬,他说,过去因交通闭塞等因素,这里的人们一直过着“日出而作、日落而息”的传统游猎生活。这些年,看着自己守护的这条公路,为家乡的经济发展带来这么多红利,父老乡亲们的日子越过越红火,真是打心眼里感到高兴和自豪。

人在路上,路在心上。

年复一年的巡查,让执法人员与这条路紧紧相连。多年来,黄勇和队友们依法保护路产路权、排除安全隐患,也救助过许多受困车辆。

“2024年国庆前夕,受持续暴风雪影响,国道331主线拉布大林至室韦段等多处公路出现冰雪封冻,百余台车辆滞留。当时,我们一面联动公安交警疏导交通,一面联合养护单位火速除雪。三方联动,在暴风雪中昼夜奋战,保障了道路畅通,救助了受困车辆,还将一位迷路冻伤手脚的放牧老人安全送回家。”回忆起当时的情景,黄勇依旧难掩激动。

经过5个小时的艰苦行进,大约中午12点,前排的执法人员兴奋地喊:“到了!”谈笑间,皮卡车驶入室韦加油站,早已等候在此的加油员田丽丽激动地迎了上来。互道“新年快乐”后,大家一起走进司机休息室。黄勇说:“每次到这里,都要进来喝点热水、泡个方便面,稍作休整。今天是元旦,我们备了一些熟食,也算是一起过个节吧。”

谈起新年愿望,黄勇说,2026年,我和队友们要拿出跃马扬鞭的勇气,保持马不停蹄的干劲,让最美边境公路更安全、更顺畅……

当日的巡查15时20分结束,黄勇和队友们往返360公里,检修公路设施3处,救助滞留车辆1辆、人员3人,发放了80余份宣传单。

据自治区交通运输厅相关业务部门介绍,截至2024年年底,全区已通车的22.27万公里公路沿线上,广大交通运输综合行政执法人员在保障人民群众出行安全和公路运行畅通的同时,积极服务“快旅慢游”的交旅融合发展新格局,努力实现“人享其行、物畅其流”美好愿景。

“红蓝警灯”绘就节日平安底色

本报通讯员 ● 李枝远

马蹄踏碎冰雪的清脆、牧歌穿透风雪的悠扬、篝火噼啪作响的温暖……元旦佳节期间,呼伦贝尔游人如织,跨年氛围浓厚。呼伦贝尔市各级公安机关精准施策、科学统筹、协同作战,用坚守与担当筑牢平安防线。

2025年12月31日晚,数万游客来到扎兰屯市吊桥公园,欣赏激光秀,喜迎新年。扎兰屯市公安局兴华派出所民警梁晨在路边发现一个蓝色挎包。“包内有2500元现金和3张银行卡,无法确认失主信息。”梁晨一边查看监控画面,一边发起警务协同寻找失主。不久,来自上海的游客赵女士前来认领失物,经确认,蓝色挎包的主人正是赵女士。“扎兰屯太棒了!警察同志更棒!”拿回遗失财物后,赵女士第一时间在朋友圈分享了自己的经历,并为扎兰屯市公安民警点赞。

“按安保防控地图逐项核查,监控拍摄角度、疏导路线安排等细节都不能马虎。”扎兰屯市公安局划分交通管控、社会巡防、通讯保障、警务支撑等七个组,精准投放警力,各警种密切配合,分区、分段落实巡防责任,实现精细化管控、全方位守护。

在额尔古纳市,中俄两地冰钓爱好者、游客齐聚界河之上,共襄这场冰雪文旅盛宴。“多亏了警察同志帮忙,孩子才能这么快找回来!”在“北疆·右岸”快警站内,王先生握着民警吴一凡的手再三表示感谢。

吴一凡在接到王先生孩子走丢

的求助后,启动无人机进行空中侦察,并将走失孩子的特征告知场内巡逻民警,号召大家共同寻找,3分钟后便找到了走失的孩子。“北疆·右岸”快警站重点突出“五快”,即科技赋能出警快、矛盾纠纷化解快、隐患排查整改快、涉旅投诉赔付快、用心服务宣传快,彰显了新时代公安“精细化”快服务的优势。

“额尔古纳市公安局打通服务游客‘最后一公里’,快警站实现在重点景区内一分钟出警,让警务离游客更近一些。”额尔古纳市副市长、公安局局长陈大鹏介绍说。额尔古纳市公安局常设的六处快警站,已累计接处警情975起,当场化解矛盾纠纷325起,帮助解决游客求助470起。

“大家稳驾慢行,按照指挥有序撤离。”呼伦贝尔市公安局交管支队中心城区大队执勤辅警田文昊举着喇叭耐心劝导。演唱会结束后,迎来散场车流高峰,执勤民辅警引导观众驾车有序离场,直到最后一辆车平安驶离。

该支队按照前端管控、远端分流、停车引导、疏堵保畅、设施维护等各环节工作要求,合理调配警力,确保全链条覆盖、全时段响应。

寒冬日暖温情在,点滴服务践初心。呼伦贝尔市公安机关全面打响“护游”攻坚战,积极营造安全稳定的社会环境、规范有序的旅游环境、优质高效的服务环境,全力跑出航旅游发展的“加速度”。

燃情逐梦赴新征程

本报通讯员 ● 斯琴陶格苏

岁序常易,华章日新。在2025年的最后一天,包头市达茂联合旗人民检察院隆重举办“骏启新章聚活力,燃情逐梦赴新征程”元旦迎新活动。全体检察人员欢聚一堂,用欢声笑语驱散岁末寒意,用激情表演展望新年愿景,共同度过了一段温馨难忘的时光。

活动伊始,该院党组书记、代检察长陈丽梅发表新年致辞。她代表院党组向全体检察人员及默默支持检察事业的家属们致以诚挚的节日问候和美好的新年祝福。陈丽梅全面回顾了2025年该院各项工作取得的丰硕成果:刑事检察筑牢公平正义防线,民事行政检察守护民生福祉,公益诉讼检察护航国利民福,“口岸检察”品牌成为全市标杆,未检工作经验获全市交流推广,技术赋能实现弯道超车,队伍建设硕果累累,后勤保障暖心给力。她指出,这份成绩单的背后,是全体检察人员夙兴夜寐、同心同德的奋斗结晶。展望2026年——“十五五”规划开局之年,她号召全体检察人员以更加饱满的热情、昂扬的斗志、务实的作风,凝心聚力、勇毅前行,用检察微光汇聚法治星河,以忠诚担当守护草原安宁,共同谱写检察事业新篇章。

致辞结束后,文艺表演正式拉开帷幕,多才多艺的检察同仁们轮番登台,带来了一场精彩纷呈的视听盛宴。第三检察部的舞

蹈《端炸雷》动感十足、活力四射,瞬间点燃全场气氛;第二检察部带来的《开门红》舞蹈旋律喜庆、舞姿优美,传递出辞旧迎新的喜悦之情;第一检察部的歌曲《祖国不会忘记》深情激昂,唱出了检察人对祖国的无限热爱与忠诚履职的坚定信念,引发全场共鸣;办公室带来的《惊鸿舞》俏皮可爱、笑点十足,活跃了现场氛围;第三检察部带来的蒙古舞《万丽》豪迈奔放,尽显草原儿女的热情与洒脱;政治部带来的歌曲《New Boy》轻快活泼,用激昂的旋律传递对崭新未来的无限期许。

文艺表演间隙,趣味十足的互动游戏环节让现场氛围持续升温。“抓鸭子”“同心同德”“幸运滚滚乐”等经典又有趣的游戏,吸引了全体人员积极参与。大家在游戏中放松身心、增进默契,现场欢声笑语不断,充分展现了该院团结协作、积极向上的精神风貌。

元旦迎新活动在温馨祥和的氛围中落下帷幕。此次活动的成功举办,不仅丰富了检察人员的精神文化生活,缓解了工作压力,更进一步增强了检察队伍的凝聚力、向心力和战斗力。新的一年,达茂联合旗人民检察院全体检察人员将锚定“小院中的强院”奋斗目标,以更加坚定的信念、更加务实的作风,投身于检察事业各项工作中,为守护公平正义、护航达茂高质量发展贡献检察力量。